

***НОВИКОВ***  
***КИРИЛЛ ВАСИЛЬЕВИЧ,***  
**директор**  
**Индустриального института**  
**(10.10.1937 – 16.12.1937)**



На заседании Совета Индустриального института 13 октября 1937 года председатель, исполняющий обязанности директора П.Л. Калантаров сообщил присутствующим, что 10 октября приступил к работе новый исполняющий обязанности директора **Кирилл Васильевич Новиков**. Новый директор был из рабочих, член партии с 1925 года, к тому же свой, политехник. Родился он в марте 1905 года в Шахтинском (Новочеркасском) округе Северо-Кавказского края. Его отец работал столяром на пороховом заводе И.И. Попова и К<sup>о</sup>. В семье было четверо детей, и, когда отец в 1910 году умер во время эпидемии холеры, матери пришлось идти работать на этот же завод. В 1915 году, окончив церковно-приходскую школу, 10-летний Кирилл тоже начал работать на пороховом заводе мальчиком в жестяной мастерской, затем рассыльным в заводской химической лаборатории. В октябре 1917 года завод был взорван и семья переехала в г. Шостка, где Кирилл работал также на пороховом заводе сначала рассыльным в чертежной, затем – в медницкой мастерской. Весной 1920 года выделка пороха прекратилась, медницкая мастерская закрылась, Кирилла перевели в отдел главного механика подвозчиком топлива, но вскоре он освоил специальность слесаря по водопроводу, паропроводу и ремонту котлов. В 1922 году он работал помощником машиниста на двигателях Дизеля, а в августе 1924 года был командирован на рабфак г. Шостка.

В этот период К.В. Новиков активно занимался общественной работой: с 1923 по 1925 год был секретарем заводского комитета Коммунистического союза молодежи (КСМ), в 1925 году, после вступления в партию, постановлением райкома ВКП(б) был переведен секретарем вузовской ячейки Шосткинского химико-технологического института. В 1926–1927 годы Новиков был агитпропом ячейки втуза, затем райкома ВКП(б) г. Шостка, руководителем партийной школы. В 1927 году он окончил рабфак и получил направление на механический факультет Ленинградского политехнического института.

Здесь блестяще начавшаяся карьера Новикова едва не оборвалась, об этом он откровенно написал в своей автобиографии:

“Первые два года в институте общественной работой не занимался, с одной стороны, мне хотелось отдохнуть от прежней общественной работы, а с другой стороны, чрезвычайно увлекся академикой. Кроме того, неудачная выпивка под 1-е мая (с крупным скандалом) повлекла за собой то, что комиссия по чистке, за отрыв от общественной работы и за пьянку, вынесла мне выговор” [1]. В этой ситуации Новикову, безусловно, помогло его социальное происхождение: другого наверняка бы “вычистили”.

В 1931 году К.В. Новиков благополучно окончил Всесоюзный котлотурбинный институт (ВКТИ), который образовался из реорганизованного Политехнического, по специальности “Теплосиловые установки”. По окончании института К.В. Новиков получил прекрасную характеристику: “Новиков К.В. крайне вдумчивый и внимательный работник с большой инициативой и начитанностью. Хорошая общая подготовка. Крайне серьезное отношение к работе. С успехом может использоваться в любой работе. Наиболее целесообразно развить наблюдающуюся склонность к научно-исследовательской работе” [2].

После окончания ВКТИ Новикова назначили в нем директором вечернего отделения и ассистентом кафедры “Сопроотивление материалов”, а с мая 1933 года по апрель 1934 года, после присоединения ВКТИ к ЛЭМИ, он занимал те же должности в ЛЭМИ (Ленинградский электромеханический институт).

С апреля 1934 года К.В. Новиков работал в Центральном котельно-конструкторском бюро заведующим отделом и начальником сектора изучения и исследования котельного оборудования. В декабре 1936 года он назначен начальником бюро мощных котлов высокого давления, а 21 сентября 1937 года — исполняющим обязанности заместителя директора по технической части и председателем НТС Центрального котлотурбинного института (ЦКТИ — научно-исследовательский, а ВКТИ — учебный институты). На этом посту К.В. Новиков находился всего полмесяца. 7 октября 1937 года последовал приказ по Наркомтяжпрому, согласно которому он с 10 октября назначался исполняющим обязанности директора Ленинградского индустриального института.

С очень недолгим пребыванием К.В. Новикова на посту и.о. директора совпал 35-летний юбилей института. В газете “Индустриальный” — юбилейные поздравления выпускников и коллег и неожиданная телеграмма из Нью-Йорка от академика Э.Ф. Вирриха,

главного архитектора ансамбля Политехнического института, с самыми лучшими пожеланиями студентам и преподавателям института. Газета, как всегда бывало в праздничные дни, писала только о достижениях, о том, что за последние три года (1935–1937) вновь оборудовано 11 лабораторий: подъемно-транспортных машин, текстильных, бумагоделательных, электромашин, электротехнических сплавов и т. д.

Еще несколько месяцев назад В.Г. Евдокимова обвиняли в том, что при нем “вредительски разрушались лаборатории” [3], но время его пребывания на посту директора приходилось как раз на эти упомянутые три года...

Новому директору К.В. Новикову также пришлось включиться в поиски последствий “вредительства” – ведь с момента “разоблачения” Евдокимова не прошло еще и четырех месяцев. Под обстрел попала автотракторная специальность, на которой якобы действовала “вредительская рука врага народа” [4]. Эта специальность не имела лабораторной базы. Автор статьи в “Индустиальном” “Ликвидировать последствия вредительства на автотракторной специальности” отмечал, что этот вопрос поднимался при директоре П.А. Тюркине, исполняющем обязанности директора П.Л. Калантарове, при председателе Комитета по делам высшей школы при СНК СССР И.И. Межлауке, и всегда результат был неутешителен: у института нет денег, нет хороших машин, нет помещения для гаража. 4 ноября 1937 года К.В. Новиков собрал совещание и отстранил от работы заведующего кафедрой автотракторной специальности, а деньги для ремонта помещения, бензин и машины откуда-то нашлись. Досталось и электромеханическому факультету, который “не извлек необходимых уроков из фактов вредительства на факультете” [5].

13 декабря 1937 года на заседании Совета ЛИИ комиссия по обследованию энергомашиностроительного и электромеханического факультетов сделала доклад. Вывод исполняющего обязанности директора К.В. Новикова был таков: “работа факультетов и кафедр на 95 % зависит от нас самих, в частности от деканов и заведующих кафедрами. Почему такое положение с академической задолженностью? Неразбериха с учебными планами? Плохой учет в деканатах? Плохо с исследовательской работой? Почему за 1936 год кафедры не представили отчетов? Все дело только в людях, но и здесь есть еще одно извиняющее обстоятельство, которому надо положить конец: вся система

ответственности на наших факультетах ненадежна потому, что полгода был один декан, полгода другой. Зам. деканов меняются как перчатки, ответственности не найдешь” [6].

Через четыре дня исполняющий обязанности директора К.В. Новиков, согласно приказу НКТП от 17 декабря 1937 года, был освобожден от занимаемой должности в связи с переходом на работу в НКТП. Пребывание его на посту исполняющего обязанности директора ЛИИ продолжалось два месяца.

В 1947 году инженер К.В. Новиков был заведующим 2-м Европейским отделом Министерства иностранных дел СССР. Дальнейшую его судьбу проследить не удалось.